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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 2 DEL 21/01/2026 

Proposta n. 108 del 18/12/2025 
 

OGGETTO: RELAZIONE SULLO STATO DI ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA. L.R. 
31.1.2024 N.3, ART.119. 
 
L'anno DUEMILAVENTISEI il giorno VENTUNO del mese di GENNAIO alle ore 19:00 e ss., nella sala 
delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si è 
riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del 
Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie. 
 
Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri. 
  Presente Assente Note 
CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X   
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X   
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X   
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X   
ARENA FABIO Consigliere Comunale  X  
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale  X  
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X   
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale  X  
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X   
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X   
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X   
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X   
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale X   
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X   
NASTASI IGOR Consigliere Comunale  X  
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale  X  
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X   
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale  X  
CARUSO PIERA Consigliere Comunale X   
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X   
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X   
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale  X  
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X   
LOMBARDO FILIPPO Consigliere Comunale X   

 TOTALE 17 7     
 
Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno. 
 
Risulta consigliere anziano Percipalle G.L. 
 
Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Segretario 
Generale, dott. Antonino Bartolotta. 
 
Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri: 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso: 
• che l’art.119 della L.R. 31 gennaio 2024, n.3 pubblicata sulla G.U.R.S. Parte I, n.7 del 
3.2.2024, ha interamente sostituito l’art.17 della legge regionale 26 agosto 1992, n.7 relativo 
alla Relazione sullo stato di attuazione del programma, di competenza del Sindaco; 
• che la nuova norma, al comma 1, prevede che “Ogni anno, a decorrere dalla data di 
insediamento, il Sindaco presenta una relazione scritta al consiglio comunale sullo stato di 
attuazione del programma e sull’attività svolta nonché su fatti particolarmente rilevanti”. 

 
Atteso che, la normativa in argomento, così come chiarito dalla circolare dell’Assessorato Regionale 
Delle Autonomie Locali e Della Funzione Pubblica, disciplina la procedura attraverso la quale la 
relazione del Sindaco viene sottoposta all’esame del Consiglio Comunale affinché quest’ultimo 
esprima “(…) in seduta pubblica le proprie valutazioni” entro il termine di dieci giorni, trascorsi i 
quali decorrerà un ulteriore termine di sessanta giorni al termine del quale senza che vi sia stato esito 
“ (…) l’Assessore regionale per le autonomie locali e la funzione pubblica nomina, ai sensi si quanto 
disposto dall’articolo 24 della legge regionale 3 dicembre 1991, n.44, un commissario ad acta con 
poteri sostitutivi che entro 15 giorni provvede a convocare il consiglio comunale e assicura 
l’adempimento (…)”. 
 
Dato atto che il Sindaco ha provveduto a redigere la Relazione sullo stato di attuazione del 
programma – che si allega in copia alla presente per formarne parte integrante e sostanziale la presente 
proposta di deliberazione – e che la stessa è stata depositata nelle forme di legge e per i conseguenti 
adempimenti di competenza, presso la Segreteria Generale e presso il Settore “Affari Generali ed 
Istituzionali”. 
 
Visti: 

• il D.lgs. n.267/2000 e s.m.i.; 
• l’O.A.EE.LL. vigente nella Regione Siciliana; 
• la L.R. n.7/1992; 
• l’art.119 della L.R. n.3/2024; 
• lo Statuto Comunale. 

 
PROPONE 

 
ai sensi e per gli effetti del comma 1, art. 119, l. r. 31 gennaio 2024, n.3, per le conseguenti valutazioni 
di competenza del Consiglio Comunale, l’allegata Relazione annuale sullo stato di attuazione del 
programma. 
 
 

Il Responsabile del Procedimento  
 dott. Salvatore Ferro  

 

 
Parere di Regolarità Tecnica 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto. 
 

Il Responsabile del Settore 
Salvatore Ferro / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
Parere di Regolarità Contabile 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come modificato 



dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in ordine alla 
regolarità contabile del provvedimento in oggetto. 
 

dott.ssa Rosaria Di Mulo 
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



            Il Presidente passa alla trattazione del punto n° 2 all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare n. 108 
del 18/12/2025: “Relazione sullo stato di attuazione del programma. L.r. 31.1.2024 n. 3, art. 119”. 
Il Presidente introduce la relazione del Sindaco chiarendo che si tratta di una presa d’atto, non ci sarà la 
possibilità di fare domande, ma di fare, chiaramente, riflessioni politiche. In attesa dell’arrivo del Sindaco 
propone una breve sospensione dei lavori. 

Constatato il consenso unanime dei 17 consiglieri presenti, il Presidente, alle ore 19:28, dispone 
una sospensione dei lavori consiliari. 
 

Alla ripresa dei lavori, alle ore 19:30, risultano presenti all’appello nominale n° 18 consiglieri: 
Calogero E.M., Percipalle G.L., Sofia M.A., Ceglie L., Vinciguerra A., Nicotra R., Bonaccorso V.E., Caruso 
C.M., Anzalone A., Mascali S., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Caruso P., Nicotra F.G., Privitera 
M., Patti L. e Lombardo F. Il Presidente dichiara, pertanto, valida la continuazione della seduta. 

 
Il Presidente: “riprendiamo dalla proposta numero 108 del 18/12/2025 Relazione sullo stato di 

attuazione del programma legge regionale 31/1/2024 numero 3 articolo 119. Saluto e ringrazio il Sindaco che 
è qui presente e prego di intervenire per illustrare la relazione”. 
 

Alle ore 19:34, entrano i consiglieri Arena F. e Zuccarello M. ed esce Percipalle G.L., per cui i 
consiglieri presenti risultano essere n° 19. 
 

Il Sindaco: “Buonasera a tutti e mi scuso per il ritardo, ma voi immaginate ancora ci sono diverse 
difficoltà in giro, soprattutto per quanto riguarda, diciamo, la questione di natura elettrica, sta mancando 
elettricità in alcuni quartieri, siamo un attimino anche in apprensione perché l’ENEL non riesce a gestire il 
momento, perché criticità da noi ci sono, ma soprattutto nelle zone costiere, dei sindaci che hanno avuto grossi 
problemi ve ne sono molti di più, quindi è chiaro che sull’ordine delle priorità probabilmente o quasi 
certamente siamo, voglio dire, un attimino più in bassi in scala, ma anche per rassicurare chi vi contatta, lo 
dico ai Consiglieri, stiamo cercando di ovviare alla situazione. Al più presto possibile, non appena finisco qui, 
sarò in giro anche con la polizia locale per cercare di rassicurare estremamente le persone per capire anche i 
tempi di ripristino. Ovviamente dico, non so se già l’avete fatto, chiaramente esprimo grandissima solidarietà 
nei confronti di tutti quei Comuni colpiti da questo terribile momento, questo orribile ciclone che di fatto è un 
evento che si verifica, addirittura alcuni scienziati dicono una volta ogni 100 anni, un evento assai raro, è stato 
di fatto una calamità naturale, come se fosse avvenuto, soprattutto sulle zone costiere, un terremoto, che ha 
letteralmente spazzato via chilometri e chilometri di bellissime spiagge da una parte, piuttosto che il lungomare. 
Quindi auguro e auspico che tutto questo venga chiaramente ripreso dai Governi, dal Governo nazionale e 
regionale e, soprattutto, ci sia supporto a tutte quelle comunità che di fatto hanno perso attività, attività private, 
case, addirittura sono state sgomberate molte case e anche certamente i comuni e gli enti locali che hanno visto 
spazzati via, anni e anni di investimenti sui litorali con, lungomari che abbiamo visto anche le foto, di fatto 
letteralmente distrutti, quindi massima solidarietà a tutti gli enti locali, a tutti i cittadini e gli imprenditori che 
si stanno trovando in situazioni di grossa difficoltà. 

 Oggi chiaramente come da prassi stabilita da qualche anno, in sede di A.R.S., si legge la relazione 
annuale. Sapete tutti cosa penso della relazione annuale, io credo che dal punto di vista degli amministratori le 
relazioni più importanti siano la relazione di inizio mandato dove si prefigura il programma e la relazione di 
fine mandato. Lo dico fortemente, l’ho detto anche in ANCI regionale che non ho condiviso questa scelta della 
relazione, non tanto perché non venga fatto, perché è sempre un motivo di confronto e piacevole anche 
chiacchierare in Consiglio comunale e fuori dal Consiglio, anche perché io credo che un amministratore debba 
poi rendere conto al Consiglio e alla Città a fine mandato, sulla relazione che si fa all’inizio mandato con 
allegato programma elettorale che deve o meno essere sfruttato, e alla fine del mandato il programma elettorale; 
poi, se viene raggiunto in tutti i suoi punti e in tutti i suoi impegni, allora quello è, diciamo, un atto che va 
raccontato e va spiegato. Durante gli anni sapete tutti e sappiamo tutti che poi ci sono i rallentamenti anche dei 
lavori, nello specifico anche il vicesindaco ne può dare atto anche dei lavori pubblici, che sono legati anche a 
momenti non soltanto endogeni, ma anche esogeni. Ci sono alcuni lavori che addirittura hanno rallentamenti 
per via del trasferimento del ferro dalle zone che vivono anche delle tensioni internazionali o addirittura altri 
prodotti. Quindi chiaramente, poi, sul programma elettorale annualmente si può subire in qualche caso qualche 
rallentamento ma nel quinquennio, poi si può dare atto di un raggiungimento o meno degli obiettivi, però 
questa è una mia personalissima idea, ma anche condivisa da una buona parte degli amministratori. Ma è legge 
regionale! Noi, in quanto Istituzione, dobbiamo rispettare la legge e la norma. Pertanto io vi leggerò in maniera 
ossequiosa la relazione, sarò un po’ lungo e prolisso perché ho fatto qualche passo in più, ho cercato di stringere, 



auspico che invece un po’ ci sarà la relazione finale, che sarà quella poi più completa e più, diciamo, lunga, 
che porterà alla comunicazione dei consiglieri comunali di tutti gli obiettivi che sono stati raggiunti. Noi 
auspichiamo di andare a raggiungere tutti gli obiettivi che ci siamo prefissati nel programma. 

Il Sindaco procede con la lettura della relazione sullo stato di attuazione del programma, che si allega 
alla “Lettera A”. 

Il Sindaco, a conclusione della lettura e dell’illustrazione della relazione: io non vorrei tediarvi, ma la 
mia linea è sempre quella; sulla relazione dello stato di attuazione annuale ho le mie riserve, perché è tutto in 
itinere, noi faremo poi una grande relazione a fine anno e questa sarà chiaramente l’ultimo anno di 
Amministrazione dove noi racconteremo, appunto, tutti gli obiettivi raggiunti, tutti gli obiettivi programmatici, 
come sono stati raggiunti e come sono stati, voglio dire perseguiti, ribadisco, con l’aiuto di tutti, con l’aiuto di 
un grande consiglio comunale che con grande, diciamo, franchezza e lealtà si confronta tra maggioranza e 
opposizione, porta avanti le legittime aspettative di un territorio, che io apprezzo, tutte, proprio perché, secondo 
noi lo stile è importante, e noi abbiamo improntato questo rapporto calmierando anche dal punto vista della 
dialettica e innovando in senso più nobile del termine, un Consiglio comunale che vede le parti confrontarsi, 
rispettarsi e produrre per Misterbianco, ribadisco, nella grande affinità con le istituzioni e nella grande lealtà e 
principio anche di relazioni tra maggioranza e opposizione. Ho detto, credo quasi tutti quello che abbiamo 
fatto quest’anno. Mi sono scordato tante altre cose, ma vi ringrazio per questo momento e chiaramente ci 
rivediamo poi negli altri momenti di confronto in Consiglio comunale. Grazie, grazie Presidente, grazie 
Consiglieri”. 

 
Alle ore 20:16, entrano i consiglieri Nastasi I. e Santangelo C., per cui i consiglieri presenti risultano 

essere n° 21. 
 
Il Consigliere Anzalone: “grazie signor Presidente. Io ringrazio il Sindaco, ovviamente io sarò 

brevissimo, ringrazio il Sindaco per questa relazione chiara, puntuale e ben strutturata, che offre una visione 
complessiva della trasparenza dell’azione amministrativa svolta, di quello che è stato fatto fino a oggi e di 
quello che paradossalmente si intende fare fino alla fine. Oggi siamo al quarto anno, abbiamo l’ultimo anno, 
più i sei mesi di proroga Covid, ma bene o male siamo quasi, voglio dire, alla fine. Devo dire che, leggendo 
questa relazione, ho trovato una coerenza fra gli obiettivi programmatici, e chi vi parla è uno di quelli che ha 
come dire concorso insieme al vicesindaco Tirendi, al Presidente del Consiglio, alla redazione del programma 
elettorale del candidato Sindaco Marco Corsaro, quindi parlo con cognizione di causa, una coerenza con gli 
obiettivi programmatici e le attività poi realizzate, mettendo in luce i risultati conseguiti e le scelte operate 
dall’Amministrazione, anche nel rispetto, bisogna dirlo, delle risorse disponibili; perché poi si possono fare 
tante cose, ma come dicono gli antichi, senza soldi non si canta messa, quindi, diversi interventi ho letto, che 
ovviamente non ripeterò, mi soffermo solo su qualcuno in particolare, per esempio, dei trasporti mi piace 
questa convenzione con AMTS ed FCE. Io ho partecipato anche a delle riunioni con AMTS come Città 
Metropolitana e questa convenzione che porterà una linea a Belsito, si è parlato di efficientemento energetico, 
questo mutuo di Cassa depositi e prestiti per quattromilioni e quattro, la famosa via Turi Scordo, finalmente 
stiamo migliorando il sistema di drenaggio. Passo alla mobilità e vedo con molto favore la scelta dei parcheggi 
di Sciascia, alla Posta, per intenderci, insieme agli svincoli sulla tangenziale, lì l’ha detto anche il Sindaco, io 
ho avuto il piacere di partecipare a questi incontri e anche delle riunioni come Consigliere metropolitano, 
almeno da questo punto di vista, la Provincia è in prima linea. Poi i famosi 18milioni di euro per il risanamento 
idrogeologico del distretto commerciale, non a carico del Comune, ma a carico del Commissario per il dissesto 
idrogeologico, il famoso collettore B, che era una opera che si aspettava da trent’anni, questo va sottolineato; 
poi passiamo ai bisogni della comunità, quindi la famosa casa di comunità, bellissima riaprirla, l’abbiamo 
consegnata a marzo 2025 i lavori, probabilmente entro marzo/aprile, riusciamo o comunque entro giugno 
riusciamo ad aprirli. Poliambulatorio che, ricordo a me stesso, era chiuso dal 2016, peraltro, il Sindaco 
ricordava la battaglia che abbiamo fatto, come “Guardiamo Avanti” già negli anni in cui eravamo 
all’opposizione e poi durante la gestione commissariale per cui, dico che già ci occupiamo di questo tema da 
diverso tempo. La scuola superiore, anche lì io ho avuto, come dire, il piacere di partecipare come consigliere 
provinciale, ma la scuola superiore, è una grandissima opportunità, io mi auguro che ci possa essere, dico il 
sogno sarebbe avere un liceo a Misterbianco, però dico già questa è una scuola superiore, la “Marconi Mangano” 
professionale, che a parte togliere i ragazzi dalla strada, che non fa male, voglio dire, ma poi comunque dà la 
possibilità di continuare il grado di istruzione secondaria, il grado di istruzione superiore a ragazzi, senza 
bisogno di andare a Catania, mi pare che venga fatta solo nei locali della “Don Milani” se non ricordo male a 
Lineri. Le assunzioni del personale lo diceva il Sindaco è una scelta precisa dell’amministrazione, condivisibile 
o no, legittimo o no, quello poi, come dire, saranno gli elettori, saranno i posteri che ci daranno l’ardua sentenza, 



ma è sicuramente una scelta oggi vincente perché credo siamo sui 50 assunti, una cosa del genere 45 più o 
meno, e sono numeri in un Comune in cui il personale stava andando sempre via via a diminuire per lo 
svecchiamento. Io ho utilizzato questo termine svecchiamento quando hanno fatto il corso con il Segretario 
dell’ANCI Mario Alvano, cioè se potevano mi  volevano ammazzare, era svecchiamento anagrafico, era quello 
che volevo dire, ma è questo fondamentalmente, Campanarazzu, la Chiesa San Nicolò dopo due anni € 
400.000,00 dopo due anni si è riaperta la chiesa; grande spinta ci dà ovviamente il PNRR, perché ragazzi, 
30milioni di euro di lavori, soldi per opere pubbliche del PNRR, è vero che è anche un po’ di più, 
probabilmente ci danno grande, grande, linfa. Quindi questa è una relazione, a mio avviso, ripeto, molto 
puntuale, che lascia trasparire l’impegno del Sindaco e  della Giunta, ma poi anche del Consiglio comunale 
perché poi il Sindaco e la Giunta hanno il potere esecutivo, ma il potere legislativo c’è l’ha sempre questo 
Consiglio, non lo dimentichiamo. Nel perseguire le linee di mandato in maniera determinata, quindi con 
determinazione, con trasparenza, con visione strategica, questo serve anche a consolidare il rapporto di fiducia 
fra l’Amministrazione e i cittadini, perché poi, quando si dice che i cittadini sono sempre sfiduciati verso la 
politica, ma se la politica lavora bene, è giusto riconoscere i meriti, se la politica non lavora, è un altro discorso. 
Quindi io credo che questa relazione vada nel segno, posso anche condividere quello che dice il Sindaco sulla 
non perfetta utilità della relazione a questo punto del mandato, però dico, è bene anche, raccontare quello che 
si è fatto sia all’inizio che alla fine, ma se si racconta anche durante, credo che male non faccia. Quindi grazie 
Sindaco, complimenti e la invito ad andare avanti su questa strada, che è una strada certamente ricca di impegno 
e che avrà inevitabili risultati positivi e ripercussioni positive sul territorio. Grazie”. 

 
Alle ore 20:30, esce il consigliere Sofia M.A., per cui i consiglieri presenti risultano essere n° 20. 

 
La Consigliera Caruso C.M.: “grazie Presidente, saluto il Sindaco, gli Assessori presenti, i funzionari 

presenti, i consiglieri tutti e i cittadini che ci seguono qui e da casa. Allora, Presidente brevemente, vado per 
passaggi: primo passaggio che in qualche modo me l’ha un po’ anticipato il consigliere Anzalone, il commento 
che ha fatto il Sindaco sul discorso della relazione del mandato del Sindaco, appunto, che dava le sue ragioni 
sul discorso che ha senso fare una relazione di inizio mandato e una relazione di fine mandato, però vede 
Sindaco in questo modo è anche vero che la cittadinanza e noi Consiglieri veniamo un po’ costantemente 
aggiornati su quelli che sono gli obiettivi e man mano i lavori che sta perseguendo questa Amministrazione, 
facendolo all’inizio e alla fine di ogni mandato, chiaramente il margine di tempi è talmente vasto che si 
rischierebbe magari, che se ci fosse qualcosa da aggiustare in maniera imminente, non si potrebbe fare. Allora 
Sindaco, lei ha fatto dei passaggi, inizialmente ha parlato dell’acquisto dei nuovi scuolabus, bellissimo! Del 
finanziamento ricevuto e ottenuto dalla Città Metropolitana di Catania, ma anche degli acquisti dei nuovi 
scuolabus e poi mi chiedo: Sindaco, li lasciamo all’aperto? All’acqua e al vento? Per quanto riguarda un altro 
passaggio: c’è stata l’inaugurazione ufficiale dello svincolo, dove praticamente credo che a mancare come 
consiglieri eravamo solo 2, 3; l’apertura ufficiale il 27 giugno dello svincolo della tangenziale di Catania, non 
ho mai visto in vita mia l’apertura in maniera così pomposa di uno svincolo monco, visto che si può 
praticamente solo entrare e uscire solo da un lato, un’apertura così pomposa quando è un’apertura che 
praticamente è monca, io posso fare solo una parte, allora ci accontentiamo di questa apertura, facciamo una 
mega manifestazione, dove c’erano tutti i Consiglieri, quando l’ho presa io ho detto, ma come perché io ero 
contentissimo di questa apertura visto che abitando dei periodi estivi in quella zona, per me era facilissimo 
arrivare sul posto di lavoro, ma che uscita è? che apertura è? va bene, andiamo avanti. Parliamo della rampa 
dei “Sieli”, bellissimo vedere il cronoprogramma pubblicato on line, che casualmente, giusto giusto, quando 
la faremo l’inaugurazione? Sicuramente qui ci posso mettere la firma, durante la campagna elettorale proprio 
sulla scadenza della campagna elettorale. Andiamo avanti, il masterplan relativo al nostro distretto fantastico, 
megagalattico distretto commerciale, che in questo momento conta solo di una cosa, un cartellone nuovo di 
zecca all’ingresso, per Misterbianco, più o meno, per intenderci nello svincolo, quello nei pressi di “Scaringi”, 
oppure nella zona proprio dietro “Scaringi” e una serie di bandiere che abbiamo ricoperto tutta la nostra zona 
commerciale, che quando sono state messe chiaramente erano delle bandiere nuove, ora sono delle bandiere, 
chiaramente, tutte divelte che noi continuiamo a lasciare lì. Questo è stato il masterplan, perché fino a questo 
momento noi questo possiamo vedere. Andiamo avanti, l’altro punto di domanda, il rinnovamento della 
macchina amministrativa, sono perfettamente d’accordo, è una cosa che per anni questo Comune non ha potuto 
fare, non per colpa di un’Amministrazione piuttosto che di un’altra, ricordo che c’è stato il blocco delle 
assunzioni nella pubblica amministrazione che abbiamo sofferto tutti, hanno sofferto tutte le pubbliche 
amministrazioni bloccate da questo blocco, bellissime tutte queste Amministrazioni, ma Sindaco, stiamo 
monitorando tutti i concorsi e tutti i funzionari piuttosto che i ragazzi, le persone che entrano e che però se ne 
vanno? Li stiamo monitorando quante persone abbiamo assunto e quante persone stiamo mandando, perché 



magari fanno richieste, perché magari si spostano da un Comune all’altro, o va tutto bene? Lo sportello 
dell’ascolto, proprio in un’interrogazione, credo un mesetto fa più o meno ho chiesto informazioni su questo 
sportello di ascolto per capire intanto questi dati da chi vengono raccolti per capire se questi dati 
l’Amministrazione chiaramente in qualche modo sta lavorando oppure non sta lavorando, che cosa si farà con 
questi dati, chi utilizzerà questi dati e come verranno utilizzati questi dati, abbiamo chiesto, abbiamo fatto 
interrogazioni, interpellanze, però ancora non abbiamo ricevuto nessun tipo di risposta. Pari opportunità: il 
Sindaco mi parla della Casa Comune come obiettivo; Sindaco quando parliamo di pari opportunità, non 
dobbiamo essere noi consiglieri donne, ad essere particolarmente, come si dice, mi sfugge la parola, comunque 
presenti, particolarmente coinvolte in questa cosa, dovete essere voi uomini coinvolti, sennò ancora qua, non 
abbiamo capito niente, il problema delle pari opportunità, piuttosto che della violenza sulle donne non è un 
problema nostro, è un problema tutto vostro, noi vi possiamo aiutare, noi vi possiamo sostenere, ma i primi 
dovete essere voi uomini a capire che non ci deve essere questa distinzione fra uomini e donne e quando lei, 
io lo apprezzo tantissimo, ma quando lei fa i nostri nomi elenca tutti i nomi delle donne, ma non deve elencare 
i nomi di noi donne, non è una sottolineatura che va fatta, perché già questo è discriminante, perché ha 
nominato solo noi donne. Il problema delle pari opportunità, è per tutti quanti uguali, deve essere, non la sto 
richiamando, è una cosa che vi viene e ci viene a tutti quanti naturale, però è una cosa, è un lavoro che va fatto 
veramente di mentalità, di cambiamento di mentalità. Il problema delle donne non può essere un problema che 
sta a cuore solo delle donne, deve stare a cuore anche vostro. Voglio chiudere con una cosa, ne parlavamo 
anche con il consigliere Zuccarello, non vorrei togliergli parte dell’intervento, che magari se volesse 
intervenire lui, però sa qual è il problema di questa Amministrazione? Ed è il tallone d’Achille che noi 
comunque qua seduti tra i banchi dell’opposizione abbiamo sempre fatto, è quella di dare delle date, delle date 
che puntualmente non vengono rispettate e questo “dare delle date”, dare delle scadenze che poi nessuno 
controlla, nessuno fa riferimento a quelle date che sono state dette magari davanti a un microfono, ma che poi 
tranquillamente non sono mai state rispettate, per me fondamentalmente è una mancanza di rispetto nei 
confronti dei Consiglieri. Grazie Presidente”. 

 
Il Consigliere Zuccarello: “grazie Presidente, un saluto al Sindaco, agli Assessori al Segretario, ai 

colleghi Consiglieri e chi ci segue da casa.  Parlavamo con la collega Caruso e anche perché il Sindaco mi ha 
citato in quello che è stato uno dei miei primi interventi qui in Consiglio comunale durante le interrogazioni e 
che riguarda appunto quello che noi abbiamo definito un po’ il “tallone di Achille” di questa Amministrazione, 
magari insieme a qualche altra cosa su cui sarà necessario intervenire con fretta ed è proprio il discorso della 
rampa dei “Sieli”, noi Sindaco adesso ci siamo appuntati questa data, anche perché ho avuto tante 
interlocuzioni, ovviamente anche col vicesindaco Tirendi, che può testimoniare su queste cose, perché arrivano 
chiaramente da parte dei cittadini, noi siamo le sentinelle dei cittadini, arrivano tantissime sollecitazioni 
riguardo questa famosa bretella della SS 121, che ha creato tantissimi problemi sia dal punto di vista della 
circolazione, ma sia anche ad alcune attività che ovviamente stazionavano nella zona dei “Sieli” fino a contrada 
“Incarrozza”. Io mi ricordo di sollecitazioni, per esempio di alcuni che avevano i rifornimenti piuttosto che 
altre tipo di attività. Oggi colgo con piacere il fatto che il Sindaco e me lo sono appuntato, appunto, ritornando 
anche al discorso delle date che diceva la consigliera, il fatto che tra qualche mese finalmente riusciremo a 
vedere i primi lavori, le prime ruspe o sbaglio vicesindaco? Credo che si parlava di questo metà anno per 
iniziare questi lavori. Io ho capito dalla relazione del Sindaco che dal secondo semestre di quest’anno 
potrebbero esserci già i lavori cominciati, ma chiaramente, quando noi parliamo di date, Sindaco, ovviamente 
non è sempre semplice spiegare ai cittadini che dopo quattro anni ancora su quella situazione, ci sono state 
delle difficoltà certamente, noi non lo mettiamo in dubbio e io apprezzo che il Sindaco dica, noi non vogliamo 
mettere cerotti, ma li interverremo con dei pilastri, il ferro per combattere in maniera seria la problematica del 
dissesto idrogeologico, ma rispetto a queste date noi non ci possiamo più protrarre, perché non abbiamo più 
modo di spiegare ai cittadini un ritardo che è iniziato, a mio parere, già quattro anni fa, quando io feci la prima 
interrogazione su questo punto. Quindi, raccogliamo con favore il fatto che rimangono delle date 
approssimative, io l’ho definito un po’ il “tallone di Achille”, perché le ripeto ci sono continue sollecitazioni 
da parte dei cittadini, sia in termini chiaramente di circolazione, perché chiaramente la città è quasi spezzata a 
metà da questa situazione con tutte, ovviamente le problematiche legate al raggiungimento del Centro 
Oncologico “Humanitas” piuttosto che della “Catania-Gela”, quindi, le ripeto, le difficoltà sono soprattutto nel 
cercare di fornire al netto, lo voglio ripetere, di tutte le problematiche che sono insorte, posso anche concordare 
sul fatto che la situazione che si è trovata, sicuramente non è una situazione delle migliori, ma chiaramente 
questa Amministrazione deve assolutamente interloquire con la Regione per cercare di accelerare questa che 
rimane secondo me una cosa che va risolta nel più breve tempo possibile. Grazie”. 



Il Consigliere Nastasi: “grazie signor Presidente, colleghi Consiglieri, signor Sindaco, Assessori. Io 
mi scuso per il ritardo, ma impegni lavorativi mi hanno costretto a ritardare, ma in macchina ho ascoltato la 
relazione del Sindaco, io questa volta ho fatto una scelta, Signor Presidente, io non ho preparato un intervento 
di replica alla relazione del Sindaco, perché, come le altre, ritengo che sia un elenco, un’elencazione di attività 
che, ci mancherebbe, il Sindaco porta a proprio vantaggio durante la relazione in Consiglio comunale, ma tanti 
di questi temi, come la bretella della SS 121, il Masterplan della zona commerciale, i lavori del PNRR e tutti 
gli altri mega successi che sono stati vantati poc’anzi, hanno, come dire, chiamano, necessitano di uno studio 
puntuale, che mi sono ritrovato a fare negli anni in Consiglio comunale. Quindi, io non faccio altro che 
annunciare un lavoro più preciso, un lavoro più preciso che verrà donato alla città, dove accostati a questi 
punti, a questi successi che il Sindaco oggi ha sbandierato in Consiglio comunale, verranno poste delle 
domande, verranno posti degli aspetti di criticità, perché, come diceva poc’anzi la consigliera Caruso, 
Presidente, le date sono fondamentali e la correttezza istituzionale da parte dell’Amministrazione comunale 
tutta, deve essere quella di circostanziare le dichiarazioni, circostanziare le dichiarazioni e dare informazioni 
al Consiglio comunale, come dire, veritiere. Io già in questi giorni ho fatto una richiesta di accesso agli atti o 
altri documenti che nel tempo dimostreranno che queste date che vengono sbandierate come successi, in realtà 
non coincidono quindi, delle due l’una! Per ultima: la questione della “green way”, perché sfido chiunque che 
in Consiglio Comunale c’è stato detto che già esiste un progetto della “green way”, salvo che scoprire in questi 
giorni che questo progetto non mi è stato consegnato perché Misterbianco non ce l’ha, richiamando un progetto 
con capofila Catania e quindi nella risposta dell’interrogazione mi viene scritto che il progetto dovrebbe 
trovarsi a Catania. Io già oggi, da consigliere comunale, mi sono mosso per presentare un accesso agli atti al 
Comune di Catania, visto che si tratta di un progetto che riguarda i due Comuni, per avere una copia di quello 
che esiste; io dico, secondo me, il ruolo del consigliere di opposizione è questo, oramai da diverso tempo, non 
mi ritrovo più a contestare un’azione dell’Amministrazione comunale senza che prima faccia ricorso alla 
documentazione e su quello che già mi è stato consegnato ci sono diverse date che contrastano, una su tutte 
riguarda la SS 121. Ricordiamo tantissimo che subito dopo le elezioni, anzi durante la campagna elettorale ci 
furono conferenze stampa con l’onorevole Falcone, dove si impegnavano a far avere dei soldi, abbiamo saputo 
e visto delibere della Regione che poi non hanno avuto seguito nel finanziamento e abbiamo visto il proseguire 
di anni e anni, oggi già siamo quasi al terzo o quarto anno che la bretella è stata chiusa, e finalmente sappiamo 
che c’è, tramite la pubblicazione di quella documentazione che diceva poc’anzi la consigliera Caruso, il 
progetto esecutivo con un cronoprogramma dei lavori che, a quanto pare, già siamo in ritardo rispetto a quella 
tabella di marcia. Quindi, questo per dimostrare che a finanziare quest’opera è stato poi un’altra misura di 
finanziamento, dove prima era stata coinvolto il Genio Civile. E’ tutta una storia che seguiamo da tempo, 
quindi, che alla fine la strada si faccia Sindaco, meglio tardi che mai, ci mancherebbe altro, ma quello a cui io 
faccio appello, è la chiarezza e la correttezza nel fornire informazioni, e noi non faremo altro che questo, che 
mettere uno dietro l’altro, tutti i documenti circostanziati con quello che è stato fatto, quindi la città, lo farò al 
di fuori del Consiglio comunale, molto probabilmente preparerò un dossier che poi verrà depositato anche agli 
atti del Consiglio comunale, dove si potranno evincere tutte queste segnalazioni, questi argomenti che sto 
trattando adesso. Grazie, signor Presidente. Grazie Sindaco”. 

 
Il Presidente alle ore 20:50 del giorno 21/01/2026, dichiara chiusa la trattazione della “Relazione sullo 

stato di attuazione del programma”, anno 2025, della quale ne prende atto il Consiglio Comunale. Prima di 
passare al punto successivo, il Presidente riferisce che, così come deciso nella conferenza dei Capigruppo e 
come approvato all'unanimità dei consiglieri presenti, l’odierna seduta di Consiglio Comunale è aggiornata a 
domani, alle ore 19:00 per trattare i restanti punti all'O.d.G., pertanto, dichiara conclusi i lavori del Consiglio 
Comunale. 
 
La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 giorni 
dalla pubblicazione. 
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